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M está sú tie, ktoré čelia najväčším výzvam a príležitostiam. 
Zároveň sú miestom poskytovania základných služieb 

a nachádzajú sa tu ekonomické príležitosti. URBACT podporuje 
integrovaný rozvoj miest. Pozitívnu zmenu je možné dosiahnuť, 
ak miestne orgány spolupracujú s  rôznymi úrovňami riadenia  
a svoje výzvy a problémy riešia holistickým spôsobom – zohľad-
ňujú environmentálne, ekonomické a sociálne aspekty. 

Počas obdobia 2021 – 2027 čerpá URBACT IV zo skúseností 
z minulých programov a poskytuje mestám ešte viac príležitostí na 
uskutočnenie pozitívnych zmien. Úspešné a otestované siete pre 
akčné plánovanie budú pokračovať zároveň zo sieťami zaoberajúcimi 
sa prenosom príkladov dobrej praxe. Vzniká však nový typ sietí zame-
raných na prenos inovatívnych riešení, ktorého cieľom je prepojenie 
Európskej urbánnej iniciatívy a URBACT-u.

Siete URBACT sú priestorom pre mestá, ktoré sa zao-
berajú podobnými výzvami a  majú záujem zdieľať svoje 
skúsenosti a vyvíjať dlhodobé riešenia. Mestá pri svojich 
aktivitách spolupracujú aj s miestnymi zainteresovanými 
subjektmi (zástupcovia verejného a súkromného sektora, 
akademická obec, mimovládne organizácie, atď.), ktoré sú 
súčasťou miestnej skupiny URBACT. Mestá zapojené do jed-
notlivých sietí tiež získavajú expertnú podporu od viacerých ty-
pov expertov a možnosť zapojiť sa do rôznych tréningov a worksho-
pov zameraných na budovanie kapacít. 

SIETE PRE AKČNÉ PLÁNOVANIE
Prvá výzva v rámci programu URBACT IV bola vyhlásená na za-
čiatku roku 2023. Všetky nevyhnutné informácie, podmienky za-
pojenia sa do výzvy a termíny boli zverejnené na webovej stránke 
programu URBACT a zároveň bol sprístupnený tzv. „marketplace“, 
kde mestá hľadajú svojich potenciálnych partnerov do siete. Cie-
ľom prvej výzvy bolo vytvoriť 30 sietí pre akčné plánovanie. Tie 
boli dňa 31.5.2023 schválené monitorovacím výborom a svoju 
činnosť začali 1.6.2023 a ukončia ju 31.12.2025. Počas tohto 
obdobia mestá absolvujú študijné návštevy v jednotlivých zapo-
jených mestách, pripravia štúdie potrebné na tvorbu miestnych 
akčných plánov, zriadia si miestne skupiny URABCT a pripravia ak-
tivity malého rozsahu. Tieto schválené siete združujú 252 partner-
ských organizácií z 28 krajín Európy. Slovenské mestá sa úspešne 
zapojili a sú partnermi v troch sieťach – mesto Banská Bystrica 
v sieti „Agents of Co-Existence“, mesto Košice v sieti „Cities for 

Sustainability Governance“ a mesto Nitra v sieti „GreenPlace“. 
Vyhlásenie ďalšej výzvy na tvorbu sietí pre akčné plánovanie je 
naplánované na druhý štvrťrok 2026. 

PRENOS INOVÁCIÍ
Siete pre akčné plánovanie však nie sú jedinou možnosťou pre 
mestá, ktorú poskytuje program URBACT. Na začiatok roka 2024 
je naplánované vyhlásenie výzvy na tvorbu sietí zameraných na 
prenos inovácií. Mechanizmus prenosu inovácií je zameraný na 
mestá, ktoré sa budú snažiť vypracovať investičný plán zameraný 
na replikáciu inovatívnych aktivít realizovaných prostredníctvom 
projektov „Urban Innovative Actions“. Mestá, ktoré úspešne 
ukončili projekt „Urban Innovative Action“, budú môcť odovzdať 

svoje skúsenosti a svoju dobrú prax ďalším európskym mestám. 
Rovnako aj pri tejto výzve budú všetky detailné informácie 

a podmienky zverejnené v deň vyhlásenia výzvy na we-
bovej stránke www.urbact.eu.

PRENOS PRÍKLADOV DOBREJ PRAXE
Ďalšou príležitosťou bude vyhlásenie výzvy na prenos 

príkladov dobrej praxe. Vyhlásenie tejto výzvy je napláno-
vané na začiatok roka 2025. Cieľom tohto typu sietí je, aby 

zapojené mestá pochopili, prispôsobili si a využili úspešný príklad 
dobrej praxe vo svojom miestnom kontexte. Viesť túto sieť však 
môžu len mestá, ktoré získajú ocenenie URBACT príklad dobrej 
praxe. Tak ako v minulom období, aj v tomto bude pred vyhlásením 
výzvy na tvorbu sietí na prenos príkladov dobrej praxe vyhlásená 
výzva na hľadanie príkladov dobrej praxe. Do tejto výzvy sa bude 
môcť zapojiť akékoľvek európske mesto, ktoré svoju vybranú ak-
tivitu považuje za príklad dobrej praxe. Následne budú vybrané 
príklady dobrej praxe ocenené a budú môcť byť replikované v rámci 
plánovaných sietí na prenos príkladov dobrej praxe. 

Okrem zapojenia sa do konkrétnych typov sietí URBACT umožňuje 
mestám čerpať z nadobudnutých vedomostí a skúseností aj pro-
stredníctvom svojej webovej stránky www.urbact.eu, kde sú zve-
rejnené výsledky jednotlivých sietí, ale aj rôzne nástroje a metódy, 
ktoré môžu mestá využívať pre svoje potreby.  n
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Operačný program URBACT funguje v celej Európe od roku 2002 a je hnacou silou zmien. 
Umožňuje samosprávam spoluprácu, výmenu skúseností a nápadov v rámci tematických 

sietí a zároveň pomáha pri budovaní kapacít miestnych zainteresovaných subjektov 
potrebných pri navrhovaní a implementácii integrovaných a participatívnych politík. 
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